WYZNACZANIE MAKSYMALNEJ ENERGII

PROMIENIOWANIA BETA METODA ABSORPCYJNA

PYTANIA KONTROLNE
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Absorpcja promieniowania, wspétczynnik pochtaniania
Zasieg masowy promieniowania w materiale

STANOWISKO POMIAROWE

W uktadzie pomiarowym do rejestracji czgstek B wykorzystano okienkowy licznik Geigera—Miillera

(kielichowy licznik G-M). Okienko licznika jest wykonane z cienkiej warstwy miki, tak aby wydajnoécig
rejestracji czastek B o niskiej energii byta wysoka. Licznik umieszczony jest w ostonie otowianej (domku).
Wewnatrz domku od strony okienka licznika znajduja sie pierscieniowe wyciecia. Do jednego z nich w
znacznej odlegtosci od licznika nalezy wstawi¢ preparat promieniotwdrczy. Miedzy preparatem a
licznikiem bedg umieszczane folie absorbujacego promieniowanie absorbenta (tutaj z aluminium).

Z licznikiem G-M wspétpracuje aparatura elektroniczna (Radiation Counter ST 360), ktéra zasila

detektor stabilizowanym, wysokim napieciem i zarazem stuzy do rejestracji pomiaru szybkosci zliczer

impulsow.
POMIARY

1. Ustawié napiecie pracy licznika G-M (500 V).

2. Wykona¢ kilka pomiaréw tta licznika. Tto licznika promieniowania jonizujgcego wyznacza sie bez
obecnosci preparatu promieniotwdrczego (przy pustym zamknietym domku otowianym).
Wszystkie pomiary tta wykona¢ z niepewnoscia wzgledna w(Ny) nie wiekszg niz 5%. Niepewnosé
te okresla sie z warunku

w(NT)=iS0.OS,
NT
gdzie Nt oznacza liczbe zliczen licznika. Zanotowaé czas, jaki byt potrzeby do zliczenia zadane;j
liczby czastek. Wyznaczy¢ poziom tta l;=N1/t w jednostkach imp/min.

3. Preparat promieniotwdrczy umiesci¢é w domku ofowianym w odlegtosci ok. 1 cm od okienka
licznika. Zmierzy¢ liczbe zliczen, pilnujac, zeby niepewnos$é pomiaru byta nie wieksza niz 5%.
Wyznaczy¢ ilos¢ zliczen przypadajgcych na minute 1=N/t.

4.

Wykonac pomiary liczby impulséw dla réznych grubosci absorbenta wstawiajac miedzy preparat

i okienko licznika kolejne folie aluminiowe. Za kazdym razem wykonaé pomiar gruboéci wktadanej
folii.

N Pomiary nalezy prowadzic tak dtugo az liczba zliczeri w jednostce czasu zblizy sie do poziomu tta.




OPRACOWANIE WYNIKOW POMIAROW
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Sporzadzi¢ wykres zaleznosci natezenia wigzki od grubosci absorbenta | = u(x). Jest to zaleznos¢
opisywana wzorem
I(x)=lo exp (-px),
gdzie p — liniowy wspdtczynnik pochtaniania promieniowania B dla absorbenta.
Na wykresie zaznaczy¢ niepewnosci u(l).
N Skorzysta¢ z prawa przenoszenia niepewnosci, wiedzqc ze U(N) = «/ﬁ :
Sporzadzi¢ wykres zaleznosci logarytmu naturalnego z ilosci zliczen w jednostce czasu od grubosci
absorbenta In(l)=u(x).
N Otrzymang zaleznosc opisuje zlogarytmowany wzor z punktu 1.
Na wykresie zaznaczy¢ linig prostg logarytm naturalny z poziomu tta In(l).
Metoda regresji liniowej obliczy¢é parametry prostej dopasowania (wraz z niepewnosciami) do
zaleznodci In(l)=u(x) dla_poczatkowej czesci krzywej (tam, gdzie szybkos¢ zliczerh impulséw jest
wyraznie wieksza od szybkosci zliczen odpowiadajgcych promieniowaniu tta). Narysowac
dopasowang prostg na wykresie.
N PoprowadZzi¢ prostq az do przeciecia z prostq poziomu tfa.
Zapisa¢ warto$¢ wspétczynnika pochtaniania p wraz z niepewnosécia w odpowiednim formacie.
Z parametrow prostej obliczy¢ wartosé przeciecia xmax prostej teoretycznej z prostg poziomu tta.
Zaznaczyc¢ obliczony punkt na wykresie.
Wyznaczy¢ maksymalny zasieg masowy badanego promieniowania w badanym materiale
Rmax = Pal Xmax, Mg/cm?, gdzie pa = 2.72:10° kg/m°>.
N Konieczne sq odpowiednie przeliczenia jednostek.
Na podstawie tabeli sporzadzi¢ wykres maksymalnego zasiegu masowego promieniowania
masowego R promieniowania B od jego energii maksymalnej Enay.

150 26.5
200 42
250 59
300 78
400 120
500 165
800 310
1000 420




